

# TRABAJO

Año XV • Núm. 602

Elche 23 de Abril de 1922

Aparece semanalmente  
No se devuelven los originales  
Director: Antonio Cañizares

EN ELCHE FUERA  
Número suelto, 10 cts. Trimestre, 2'00 pesetas  
6 meses, 50 id. Extranjero Trimestre, 2'50 pesetas  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

## Querrela contra Cañizares

### Política local

El odio, la rabia y la venganza política, ha venido otra vez a descargar sobre uno de nuestros estimados amigos: contra nuestro querido correligionario Antonio Cañizares Penalva.

Es D. José M.<sup>a</sup> Soler Agulló, el que considerándose injuriado en el artículo «¿Dignidad?» correspondiente al 9 del actual, presenta ante los tribunales de justicia, querrela contra nuestro estimado director Antonio Cañizares.

No somos interpretadores de leyes por profesión, y desconocemos por consiguiente, el carácter de injuria leve o grave, que en esta ocasión haya podido inferir el amigo Cañizares al señor Soler, pero, aunque esto sea, sabemos por realidad, que lo que se le haya podido decir a D. José M.<sup>a</sup> Soler, es del dominio público, quizás con justificantes, que no se tendrán en cuenta en el día del juicio, debido a las influencias políticas y a las que puedan tener los hombres que se dicen representar e interpretar la justicia.

La realidad, los actos que a diario se observan, nos dan de sí lo que se pretende contra Cañizares; pues en una ocasión, D. José Santo Orts, querrelló también a nuestro amigo; querrela llevada a la práctica, por un secundario deseo al del señor Santo; pues se perseguía inutilizar a nuestro amigo del movimiento sindical y político, y para ello tomaron parte en el asunto indicado, patronos y políticos reaccionarios, todos con más y marcado interés, que el propio D. José Santo Orts.

En la presente ocasión, en la que presenta querrela D. José M.<sup>a</sup> Soler contra el camarada Cañizares, se ve reflejada la intención de los políticos más reaccionarios de la localidad, los cuales habrán aconsejado a su hombre el concejal señor Soler, para que llevara al tribunal a nuestro correligionario.

A nosotros, ni a nuestro compañero Cañizares, no nos amilana ni arredra, la pretensión del Sr. Soler—cumpliendo con su obra el deseo del partido conservador—intentando

desterrar de Elche, por injurias graves, o como se le quiera aplicar, a nuestro amigo director; esta norma de odio y venganza inmerecida, llevada a cabo por el caballero audaz, no es nueva, pues casi todos los castigos que sufrieron los hombres del movimiento obrero; todas las represiones llevadas a efecto y todos los atentados contra los ciudadanos, siempre tuvieron desarrollo, en cuantas etapas políticas usufructuó el poder el partido conservador.

¿Qué es lo que se pretende en la presente cuestión? Condenar injustamente al compañero Cañizares, desterrándolo de Elche, a fin de imposibilitarle durante su condena de destierro, en el desempeño del cargo de concejal socialista.

Tanto nosotros como Cañizares, esperamos con altivez las consecuencias de la pretensión de D. José M.<sup>a</sup> Soler, que es a la vez la del partido conservador. Cuando se presentan casos como el presente, se acostumbra a claudicar y hacer humillaciones denigrantes; eso lo sabe D. José M.<sup>a</sup> Soler y los suyos; nosotros, que sabemos que en la presente querrela caerá todo el peso de la ley, entendida e interpretada por los que seguramente se dejarán llevar por el odio que siente el Sr. Soler hacia Cañizares, renunciamos a esas bajezas, con la vista fija a nuestra honradez y dignidad que siempre nos caracterizó a los socialistas.

#### Un mitin sindicalista

### Apostillas de un oyente

El principio de una solemne rectificación de conducta, después de consecuencias tan desastrosas, hubiese sido el gesto gallardo, noble, digno de almas generosas que sienten el ideal como necesidad imprescindible para el hombre.

Esto esperábamos los que, atentos al desarrollo del problema social en España, al propio tiempo elementos activos de esa política, fuimos o acudimos al acto celebrado el domingo próximo pasado

en el Teatro Llorente, esperanzados, como siempre, de ver como cada día más se comprendía la ineficacia de las propagandas indeterminadas y le funestas para la causa común, de aquellas determinadas en sembrar una atmósfera de odio y antipatía contra determinados compañeros. Por desgracia no es lo suficiente tres años consecutivos de reacción,—y quizás y sin quizás, seamos los trabajadores los más responsables del terror que se ha desencadenado con nosotros mismos—para procurar encauzar por la corriente de la acción mancomunada toda actividad, toda lucha contra la burguesía, que estando plagados de mayores vicios y podredumbres que los trabajadores, son más prácticos, eficaces y consecuentes que nosotros.

Rechazado en absoluto el supuesto de que los socialistas hayan arrancado los pasquines convocando al mitin. ¿Quiénes son los encargados de arrancar los del «Grupo Artístico de la Juventud Socialista» cuando se anuncia una función benéfica? He ahí el misterio, que no puede haber la menor sospecha de que esos actos puedan ser realizados por trabajadores conscientes.

Olvidando infinitos detalles secundarios, los oradores sindicalistas tuvieron la incorrección—valga la frase—de sentar el precedente interesado, en el público, de que la Unión General de Trabajadores, ni ha sido perseguida por las autoridades, ni ha hecho nada por el restablecimiento de las garantías constitucionales.

«Nosotros somos las únicas víctimas». Esta afirmación tan gratuita es impropia de quienes deben tener sinceridad y decir verdad cada vez que hablan.

Nosotros dimos un mitin ha poco tiempo y defendimos noblemente las víctimas de la Confederación; estos no han tenido la delicadeza de nombrar una sola víctima de la Unión General.

Nosotros hoy afirmamos y decimos que los únicos que en España han defendido en todo momento el restablecimiento de las garantías hemos sido los socialistas.

Quando estas fueron suspendidas, la mayor indiferencia caracterizó a los elementos extremistas; sólo la Unión General de Trabajadores protestó, y por este procedimiento se le tildó de colaborador con la burguesía. Después de aquella fecha no ha cesado ni un sólo momento la campaña en el periódico. Las sociedades obreras adictas a la Unión General, por acuerdo de esta, han protestado directamente ante los gobiernos de la monarquía. Se han iniciado varias campañas de mítines por toda la nación. La minoría socialista en el Parlamento ha interpelado varias veces al Gobierno para obligarle a actuar legalmente.

Ultimamente inició una nueva campaña de agitación que como consecuencia

ha traído el restablecimiento de tan deseadas garantías.

Por lo que se refiere a solidaridad para las víctimas de la Confederación, la minoría socialista ha interpelado en diferentes ocasiones al Gobierno para que cesara la persecución contra los elementos activos de la organización; realizó una campaña de propaganda en favor de Villalonga; encabezó con 25 000 pesetas una suscripción en favor de los presos por el conflicto de La Canadiense; cuando se habló de fusilamientos en la misma huelga general, y entre ellos podía haber estado Seguí y Pestafia, la Unión General de Trabajadores amenzó al Gobierno con la huelga general en toda España y de ahí vino la suspensión de las garantías, se ha denunciado en el Bureau Internacional el terror del gobierno contra la organización; en Julio del año pasado, ante el rumor del plan que se fraguaba para libertar a los presos de Mahón—entre ellos Seguí—con la intención de que cayesen bajo la acción de la banda de pistoleros irresponsables, ¿quién sino el Partido Socialista y la Unión General conmovió al país para que estuviese sobre aviso si tan tremendo crimen se llevaba a cabo obrar en consecuencia, y por este hecho se desvirtuó el proyectado atentado? Y para qué continuar, no terminaríamos nunca.

Solo preguntamos, ¿cuantas veces se ha pronunciado un solo nombre en un mitin sindicalista que este sea socialista y víctima de la represión?

¡Solo ellos son víctimas!

¿En cuantas ocasiones los sindicalistas se han solidarizado con los socialistas?

No conseguiría empezar por el camino escabroso que traería nuevamente una deb e represión.

VICENTE HERNANDEZ

## ¿Cuento?

### Pepito y su papá

—Dime, papá ¿por qué el tío Miguel nos da la mitad de lo que se cña en la hacienda, siendo así que nosotros no le ayudamos a trabajar, regar, ni recoger nada?

—¡Vaya una pregunta! pues ¿que no sabes que la tierra es nuestra y que esa mitad se la damos a cuenta de su trabajo?

—Pues yo creía que era él quien nos daba la mitad a nosotros. Y ¿no le convendría más trabajar otra tierra que no fuese nuestra, donde fuera para él todo lo que se cogiera?

—¿Acaso ignoras que toda la tierra tiene amo, y que los que no tienen ninguna, como hay muchos, han de trabajar la de otros para ganarse la comida?

—Sí, estará bien, pero yo no com-

## TRABAJO

prendo como es que hay hombres que se dedican a ese trabajo que no tienen tierra y en cambio, otros como nosotros, que nada sabemos de todo eso, la tenemos...

—Pues ya lo comprenderás algún día.

—Y bien; si nos pertenece la mitad ¿por qué nos llevamos siempre las mejores flores, las mejores frutas y todo lo mejor?

—Naturalmente, porque somos los amos.

—¿Más amos que el que hace que se críen?... No comprendo.

—Algún día lo comprenderás.

—Ya sabes, papá, que a mí me gusta saber el porqué de muchas cosas que ignoro. Pues bien; estoy cansado de leer en los libros, de oír en la escuela y en casa, que las obras de caridad son las que más agradan a Dios, y, sin embargo, observo que siempre que haces limosnas das un céntimo, que es la moneda de menos valor que existe; ¿cómo se explica esto?

—Es muy sencillo, hijo mío, porque de otro modo pronto nos igualaríamos con los mendigos.

—Y ¿cómo es que para todo lo demás gastas sin miedo y no quieres que nadie te deje atrás, ni que te iguale?

—Ya, ya lo comprenderás algún día.

—Oye, papá; ¿porqué en vez de echar las sobras del puchero al retrete, no las damos a esos desarrapados chiquillos que están a la puerta de casa tiritando de frío y muertos de hambre?

—¡No faltaba más! ¡Pronto semejaría nuestra casa a un cuartel, donde acuden todos los golfos, por las sobras del rancho.

—¡Ay, papá! es que me dá mucho sentimiento y... no comprendo...

—Dejate de sensiblerías; ya lo comprenderás algún día.

—A ver que dices tú de esto, papá; porque hoy he tenido una fuerte discusión con el hijo del zapatero. El dice que los concejales del ayuntamiento son todos iguales, y yo decía que no.

—Pues lleva razón el zapatero.

¿En que te fundas tú para sostener lo contrario?

—¿Yo?... en que tú le diste muchos billetes a D. Juan, y le dijistes que gastara sin miedo, que la cuestión era salir...

—Te doy una patá que te reviento, habiador.

—Si no es eso; yo me fundo en que el zapatero, sin gastar un cuarto, porque nunca lo tiene, también salió concejal. ¿Cómo se explica esto?

—Eres un canalla. Te prevengo que no se te ocurra otra vez discutir cosas que no comprendas, pues lo que no puedes explicarte ahora ya te lo explicarás algún día.

—Dime papá, ¿que acaso todas las habitaciones de la casa no son tuyas por igual, y puedes entrar y salir libremente en la que te dé la gana?

—Naturalmente ¿a que viene esa curiosidad?

—Entonces ¿por qué esta mañana

cuando salías del cuarto de la criada se puso tan furiosa la mamá?

—Jem... jem... porque... porque... vamos, ya lo comprenderás algún día, que hoy no estoy para niñerías.

—Tú dices, papá querido, que deseas que me instruya, que aprenda mucho y bien; y yo, que deseo complacerte, te pregunto muchas cosas que ignoro, y las más de las veces me dices que ya lo comprenderé algún día. ¿Es así como he de aprender?

—Es que no puedes ni debes saberlo todo de una vez.

—Está bien.

—Parece, Pepito, que de algún tiempo a esta parte has descuidado el estudio. Nunca te veo tomar los libros.

¿En que piensas?

—Me parece que no puedo ni debo aprenderlo todo en un día, y, que al fin y al cabo, vale más *ser ignorante y bueno que sabio y perverso*...

—¿Que dices? ¡Estás loco! Yo no comprendo.

—Ya lo comprenderás algún día.

TOMAS GARCIA

Aprillas.

## Responsabilidades

Para que la obra dé el fruto anhelado, o sea: para que la clase trabajadora de Elche vuelva a ponerse en condiciones de arremeter contra sus tiranos y salir victoriosa en la contienda, precisa una reacción, algo difícil de producirse, pero que trataremos de explicar aquí aunque el pesimismo nos domine en estos momentos.

Doloroso, muy doloroso es ver la forma en que se encuentra la clase obrera de Elche, que ni piensa, ni se preocupa de su bienestar; el año veinte y dos, en nuestro pueblo, lo podríamos aplicar al siglo diez y nueve, que más bien le pertenecía.

Y no es que culpemos de lleno a la masa en general de su estado de insensibilidad ante los asuntos que tan de cerca le interesan, no, porque ella después de todo, en su incomprensión, falta de conocimientos que le hagan vislumbrar las causas de su malestar, es inocente y no podemos condenarla, pero a los otros, a los que por una u otra circunstancia son capaces de instruir a sus compañeros a los que su pensamiento, forjado en un cerebro cultivado, son dignos de colocarse al frente de las organizaciones obreras; a los que con la pluma pueden hacer artículos llenos de energía que atraigan a los explotados a su verdadero campo; a todos estos que deben, pueden y no lo hacen, si que les condenamos, porque son los que mayor parte de culpabilidad tienen en el abandono que se halla nuestro querido pueblo, y todos, que son muchos, llevarán en su conciencia el estigma.

Todos aducirán razones por las cuales retiráronse de la vida de sacrificios im-

puesta por los mismos obreros que se dirigía, pero por muy justificadas éstas sean no sobrepasará nunca a la necesidad imperiosa de seguir el camino emprendido de reivindicación. Es verdad que todos, absolutamente todos cuantos han tenido que desempeñar cargos representativos en las Sociedades Obreras, han sido víctimas de las calumnias más abominables por parte de los mismos que se pretendía defender de la clase burguesa, pero ¿qué representan todas esas miserias ante la grandeza del ideal que decimos sustentar?

Desde aquí, desde las columnas de nuestro periódico, os emplazamos a todos a que abandonéis esa actitud criminal en que os habéis colocado, actitud que tanto recriminamos a ciertos elementos que persiguen el mismo fin que nosotros pero con diferente táctica, y que para dicha nuestra se ha introducido en nuestras costumbres.

Como decía antes, esa reacción es difícil, máxime cuando hace ya veinte años en p zése a sembrar odios y se ha recogido en abundancia todos los años; la cosecha de odios ha dado frutos abundantes y exquisitos.

Lo único que podemos dejar sentado, es que la clase trabajadora no saldrá de su apatía, de su indiferencia, mientras todos no depongan su actitud y la nobleza sea norma de discusión. Claro que entre los que posean un poco de inteligencia, que los demás... quedan perdonados.

EPICURO.

Coplas sin gracia

## ABRIL

Vino el mes de abril, y traje envuelto con sus colores, trabajo, mucho trabajo, más que plantas, más que flores.

Mones, ricas y olorosas; hinchidas, de gran tamaño que de dulces y sabrosas están como ningún año.

De postas, que en invierno se ocultan como tortugas, ¡una legión del infierno! ¡Más que gusanos y orugas!

Un sinfín de casamientos, tantos, que el número espanta... (¿Son malos los condimentos de carne, en Semana Santa?)

También traje el mes de abril a un señor, todo abogado, que es alcalde caciquil porque el pueblo no ha nombrado.

Un cuadro lleno de horror, de nuestra inútil campaña donde muere lo mejor de la juventud de España.

Una inmensa sequedad que para nada aprovecha,

que fuera de esta ciudad destruye toda cosecha.

Y casos de sarampión, que va tomando incremento porque aquí la obligación y el deber, es todo un cuento.

Pestilencias de ganado, fiebres de Malta un sin fin, ¡a nuestro alcalde le ha dado la fiebre del adoquín!

Lo que demuestra lectores que en abril no solo hay flores, la primavera «divina» nos guarda más de una espina para los trabajadores.

ELEYHEROS

## Misión de las Cooperativas

Si se trata de consumo las cooperativas tienen una misión, la más importante, la más necesaria, la más precisa de cuantas pueden surgir; *Exactitud en el peso. Evitar todo adulteramiento.*

Sobre el primero se nos podría decir que el consumidor es responsable de la inexactitud en el peso, pues, es corriente querer ahorrarse cinco céntimos en el kilogramo de cualquier clase de artículo, sin darse cuenta que el peso está de antemano anañado para sacarle diez o quince céntimos. ¡Ah! pero a nosotros no cuenta.

El pueblo está acostumbrado a eso porque no le dan otra cosa.

Las cooperativas tienden a vender más o menos caro que los demás establecimientos; pero al vender, lo hará con la condición indispensable de que el género es de buena calidad y no se le roba un solo gramo.

Por lo que respecta a la adulteración de los artículos ¡cuanto no se podría decir!

El ladrón, el asesino se le juzga por sus actos y hasta se les llega a condenar a muerte; el tendero, el comerciante, que adulterando continuamente los alimentos más indispensables para el hombre perjudica nuestra salud, y en algunos casos llega hasta enfermarnos, pasa desapercibido y queda impune tan monstruoso crimen.

El ejemplo más claro y comprobativo es la labor de nuestro correligionario Manuel Cordero en la tenencia de alcaldía del distrito de la Inclusa de Madrid.

¡Más de cien mil pesetas de multas impuestas a tenderos, por adulteración, falta de peso y otros abusos por el estilo!

Estas son las principales condiciones por las cuales las cooperativas tienden a sustituir a todo comerciante sin escrúpulo, que su único fin es enriquecerse sin preocuparse para nada de la salud de sus semejantes.

Así nos proponemos llevarlo a efecto: ¡No queremos que se nos robe en el peso!

¡No queremos que se nos envenene con adulteraciones!

CLAUDINO

## TRABAJO

### ¡Costureros!

A no pocos comentarios ha dado lugar nuestro artículo de la pasada semana.

Ellos han sido motivados por la noticia que dabamos de que un fabricante de alpargatas de Novelda estaba repartiendo cenas entre los Costureros y las pagaba un 10 por 100 más caras que los patronos de esta localidad.

Sabíamos que esto había de traer algo de revuelo entre los fabricantes de esta y nada nos hemos engañado.

Pero nuestros patronos que cuando tratan de hacerse valer, ellos no vacilan ante nada para conseguirlo, han tenido la osadía, algunos de ellos, de decir que si este fabricante ha traído de Novelda esas docenas, es porque allí están en huelva los Costureros. ¡Que candidez tienen estos Sres.! ¿Pero es posible que crean que nosotros no estamos de acuerdo con nuestros compañeros de los otros pueblos?

Es completamente falsa la patraña de los patronos de esta ciudad.

Si este fabricante manda a esta a conseguir el trabajo en las condiciones apuntadas es porque en Novelda ocurrirá cómo en Elche; que la abundancia de trabajo es superior a la producción.

De todo esto sacamos nosotros una conclusión, que conviene que todos vosotros la tengais en cuenta.

Novelda es una población que en lo que afecta a la industria alpargatera es casi una nulidad.

Esta población no reúne ni siquiera la décima parte de condiciones de nuestro pueblo para la construcción de alpargatas sabido es por todos que esta clase de poblaciones nunca por nunca pueden competir con centros fabriles de mayor importancia como es Elche.

Si esto es una verdad irrefutable, ¿cómo se explica que vengan los noveldenses a pagarnos la mano de obra más cara que nosotros la cobramos?

El más miope en esta clase de materia podría dar a esta pregunta una contestación clara y categórica.

Si en Novelda pueden trabajar pagando la mano de obra más cara que aquí, es porque los fabricantes de esta localidad están haciendo un negocio bárbaro y sin tener siquiera conciencia de sus actos llevan a cabo una inhumana explotación con todos los costureros de esta localidad.

Esto podría evitarse fácilmente si todos nosotros acudierais al llamamiento que semanalmente os hace vuestra organización, pero para desgracia de vosotros misos no solo no acudís, sino que os reventáis trabajando noche y día y contribuís a hacer mayor vuestra explotación.

Son muchos ya los costureros que intentan la rebelión, pero nada podremos conseguir si no hay una completa unanimidad de criterio.

Conviene que mediteis bien vuestro estado, que examineis las circunstancias, que midais bien vuestro espíritu de lucha que os decidais a colocaros en vuestro verdadero sitio.

Hoy tenemos ocasión para conseguir por lo menos una plantilla en la que figurarían ciertas bases que impedirían a vuestros patronos arrojaros a la calle, como lo han hecho hasta hace unos meses, pero si vosotros no os preocupais de vuestro propio porvenir, sucedería que cuando venga la crisis y vuestros patronos no os necesiten, os echarán a la calle como a seres inútiles y entonces os lamentareis de vuestro abandono de hoy sin que vuestras lamentaciones puedan ser el bálsamo que cicatrice vuestras heridas.

Meditad bien en cuanto haceis; nosotros desde aquí os aseguramos que si hoy no aprovechais la ocasión, ha de venir un momento, que no está lejano, que vosotros mismos habreis de maldecir vuestra negligencia y apatía de hoy.

Aún es tiempo de hacer algo que os beneficie mañana.

De vuestra actitud depende vuestro bienestar.

Si no aprovechais las circunstancias preparais para llevar unos cuantos azotes más que os darán en la próxima crisis los mismos que ahora os explotan tan descaradamente.

Obrad como os plazca, pero sabed que solo vosotros sois los responsables de cuanto os suceda.

Desde Crevillente

### Municipalidades

Heme aquí enriestrando la pluma para cumplir la difícil misión de informador de las sesiones municipales que La Agrupación Socialista, muy inmerecidamente por cierto, me ha confiado. Advierte al que me lee, que no soy ningún literato, ni estoy avezado en lides periodísticas; así es que no esperen bellezas de lenguaje ni galanura en la expresión de mis conceptos. Soy un humilde trabajador y creo que con esto ya he dicho bastante.

No ha defraudado el pueblo nuestras esperanzas; un público numeroso ocupaba la tribuna, pasillos y escaleras ansioso de enterarse de la administración y dirección de nuestro municipio. ¡Y que de cosas pasaron! Pero no adelantemos los sucesos. De los dieciocho concejales solo acudieron doce; los restantes se conocen que les da lo mismo asistir que quedarse en su casa. No queremos señalarlos ahora; no faltará tiempo; nosotros vamos anotando todas las faltas que hagan para publicarlas cuando lo creamos conveniente. ¡Con cuanto gusto daríamos una amplia información si dispusiéramos de más espacio! pero no importa, ya daremos a conocer lo más saliente de las sesiones.

A la hora señalada abre la sesión el Sr. Alcalde y el muy digno Sr. Secretario, siempre animoso y confiando en su maquiavélica verborrea, da lectura al acta anterior sin consignar en ella la protesta que hizo un concejal de la desaparición de dos bancos de la plaza de Francos Rodríguez. Y ahora pregunta mos nosotros, ¿qué interés tiene el señor Secretario en ocultar lo de los bancos? Es lo que él dirá: «Hay que hacer pasar desapercibidamente lo que no conviene decir». Al discutirse los ingresos y gastos del mes de Marzo se arma una gran algarabía; allí todos hablan sin esperar turno, pues ni se piden palabras ni se conceden. ¡El caos, señores, el caos! La parte obligada de este desconcierto la lleva el Sr. Secretario, que para nosotros debía haber un poquito menos en las cuestiones que no sean ajenas a su cargo. Mucho lamento, tanto y tanto trabajo que abruma al Sr. Secretario, con las espinas que le clavan los del Terco. Tan acostumbrado él a las sesiones silenciosas y amigables, estos debates van a sacarlo de quicio. Se discute de cualquier manera la recaudación oficial, y los del Terco insisten en que se manifieste la recaudación extraoficial, lo de las libretas, que todo el pueblo sabe menos el Sr. Candela Janot y el Sr. Vilalba. Todos niegan estas recaudaciones ocultas, excepto los del Terco que afirman que las han habido. Pero a nosotros ni a nadie que sea buen administrador puede hacernos creer el Sr. Alcalde que en la actualidad se recauda por impuesto de consumos la quinta parte que hace veinte años se recaudaba estando el pueblo en peores condiciones económicas y con tres o cuatro mil habitantes menos. No pudiendo resolverse este asunto se deja para la otra sesión; pero para nosotros que será igual: no aparecerán las pesetas que faltan.

Nos llamó mucho la atención que un señor concejal de los elegidos por el pueblo... por la fuerza y poder del dinero, que advirtiera a la comisión de ornato público el que no se arrojen inmundicias a la Pizuela del Hospital. Este tiene gracia y más si se diera el caso de que él formara parte de la comisión de higiene.

Como se acercaba un gran chaparrón el Sr. Alcalde muy advertido levantó precipitadamente la sesión a las once y veinte.

Y hasta la otra.

JOSE LLEDO

Crevillente Abril 1922

### EL 1.º DE MAYO

Ponemos en conocimiento de los suscriptores de nuestro semanario, que el próximo número, en vez de aparecer como lo venimos haciendo domingo, aparecerá el día 1.º de Mayo, con el fin de darle más esplendor a la fiesta de los trabajadores.

### Impresiones cabildescas

Post mona

La sesión del Ayuntamiento de la presente semana ha sido como yo me la figuraba, de poca importancia debido al cansancio de los Sres. concejales producido por los típicos juegos de «mona».

Por lo visto los hombres que ocupan los sillones de terciopelo se han divertido

mucho y no han tenido tiempo para estudiar los grandes e importantes problemas que constantemente se suceden.

Según rumores que llegan hasta mí, el que más se ha divertido ha sido el «Ratón de Sacristía», y tiene explicación y fundamento este rumor por cuanto una de las diversiones más agradables en estos días es «El gat y la RATA».

Abierta la sesión, leída el acta y los informes de la comisión de obras públicas, etc etc. se da cuenta del dictamen presentado por la comisión de Festividades de la cual dictamina que el Ayuntamiento pague los gastos de música de la Fiesta del 1.º de Mayo.

Usan de la palabra los Sres. Niños y Alonso los cuales manifiestan que sentando el precedente de que el Ayuntamiento pagase la música para la fiesta de los trabajadores, creen que ahora debe hacer lo propio, y así se aprueba.

Seguidamente el Sr. Alcalde, da cuenta de su gestión durante la semana, la cual es aprobada. Cañizares denuncia que el pedáneo de Pereta ha cobrado una suma que según se dice es a cuenta de tomar el juego en una tienda de dicha partida y ruega a la presidencia se informe de este asunto.

El Sr. Alonso presenta un asunto referente a las obras públicas. Al Sr. Fuxá le preocupa en gran manera (si lo manifiesta) lo de las fibras de Mata y ruega al Alcalde se interese en poner remedio a estos casos, que aumentan cada día. Y por último el compañero Hernández pregunta por el débito de los señores Médicos titulares, Profesores de las Academias Municipales y el Veterinario.

Contesta el Alcalde diciendo que se les ha pagado a estos Sres. un mes y se les adeudan cinco y seis meses respectivamente y que tan pronto como lo permitan los fondos Municipales se les pagará hasta el último céntimo.

Así lo desean estos señores y nosotros.  
PETIT REPORTER

### ACTO CIVIL

Con el nombre de José, ha sido inscrito en el Registro Civil un hermoso niño, hijo de nuestros compañeros José Campello y Mercedes Segarra Nuestra enhorabuena.

### Sindicato del Ramo de la Alpargata

Celebrará Asamblea general ordinaria, el próximo martes 25 del corriente, a las ocho y media de la noche, y en el Teatro Llorente.

EL COMITE

### “La Merced”

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides (Bolas)

Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

Tipografía de José Aguiló, Elche

**TRABAJO**

**BANCO DE CARTAGENA**

Capital ptas. 20.000.000 :: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid  
**SUCURSALES:** Cartagena Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lerca, La Unión, Aguilas, Orihuela. Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana  
 Es e Banco está afiliado con la Banque Belga pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).  
 Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.  
 En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

**¡Atención!**

En la Plaza Ventura número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.  
 Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.  
 Se garantizan las composturas para medio año.  
**CARLOS PICÓ (El Draperito)**

**La Catalana**

Gran Tintorería quitamanchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada el moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores  
 Despacho: Plaza Mayor, 16 ●●● Talleres: Plaza del Matadero

**ELCHE (ALICANTE)**

**Bar EL VAPOR**

:-: DE :-:

**MANUEL BENEYTO**

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de pitor, embutidos y quesos.

**Fábrica de Borrás**  
— de —

**MARIANO S. ROJAS**

**Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor —Precios económicos.**

Calle del Comisario, núm. 3

**ELCHE**

**Comisiones y Representaciones**

**Ferrández y Comp.<sup>a</sup>**

Fábrica de lonas

Se necesitan TEJEDORAS Y EN-CARRETADORAS.

Las que no sepan y quieran aprender se les abonará a razón de dos pesetas cada día hasta que trabajen por su cuenta.

**COMPRAY VENTA** por cuenta propia de artículos para la fabricación de Alpargatas y Calzado :-:

**Manuel Penalva Escobar**

DOMICILIO { ABAD PONS, 18  
Y EDUARDO DATO, 22  
Teléfono número 87

**Para los Agricultores**

Sulfato de Ameniaco.— Nitrato de Sosa.— Sales de Pctasa. Superfosfatos.

Abonos especiales, de composición química garantizada, para cada cultivo.

Análisis gratuito de la tierra

Depósito en **ELCHE:**

**JOAQUIN S. RABAZA**  
CALLE CASTELAR N.º 22

Pídanse precios y condiciones.

**La Agrícola Segoviana**

Exija V. nuestros PURÉS de LEGUMBRES

La Avena Maiz y la Crema de arroz son los alimentos más nutritivos y los postres más exquisitos.

Pida V. la renombrada MANZANILLA SEGOVIANA única de aroma reconcentrada.

De venta en las principales tiendas de comestibles

**Librería Agulló**

Venta a plazos y al contado de - obras científicas y literarias -

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

**Soledad Martín Modista**

Se ofrece a todas las compañeras, en la calle de San Isidro, núm. 19.

**Medias y calcetines**

-¿.....?

A precios verdaderamente asombrosos e economía, los pone a la venta pública, el compañero JERONIMO SOLER RUIZ.

Calle Teniente Ruiz, 25  
¡No equivocarse!

—¡Ah! Sí. En el Bar de ANTONIO POMARES, es donde se sirven los aperitivos más finos y exquisitos. Allí encontrarás mariscos de todas clases.

Calle Rey Amadeo, 1 (Arrabal)

**TRABAJO**

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE